

# 中央关于处理本届高等学校毕业生中有严重反社会主义言行的分子的通知

1957. 07. 16

在这次整风运动中发现高等学校（包括中等专业学校和中等技术学校）本届毕业生中有少数思想行为严重反对社会主义的分子。关于他们毕业后的工作安排，国务院在“关于高等学校一九五七年暑期毕业生分配工作的几项原则规定”的第六项中作出了处理原则的规定。为了使各地党组织在执行中便于掌握起见，现在中央再发出这一通知。

根据北京大学、清华大学、北京师范大学、北京医学院和北京农业大学五个院校的调查统计，本届毕业生中反对社会主义的分子平均占百分之六左右，中间分子约占百分之六十四，左派分子约占百分之三十。共产党员在运动中叛变投降、丧失立场跟着右派分子跑的，占党员总数的百分之二左右，共青团员中占团员总数的百分之五左右。但是，各个学校由于条件不同，如学生的来源不同，校内对整风运动的布置动员不同，学生受到的右派分子的影响不同，因此暴露出来的反对社会主义的分子的数量也必然有很大悬殊。例如，中国人民大学有百分之九十的学生是来自工厂、机关和部队的干部，政治质量较高，毕业生中党员占百分之五十八，而且党员中有百分之六十以上是一九五二年以前入党的，因此，学校虽然在整风运动中进行了比较深入的动员，而反对社会主义的分子在一千零一十一个毕业生中只有七人，占百分之零点六九。而北京大学由于绝大部分学生是没有经过实际革命斗争锻炼的青年，因此在九百四十六个毕业生中有六十一个反对社会主义的分子，占毕业生总数的百分之六点四。

有的学校因为整风中动员不够，“放”得不充分，因此反对社会主义的分子的比例就小。例如，北京对外贸易学院的学生在五月底才开始“大鸣大放”，不久，人民日报就发表了“这是为什么？”的社论，有些反对社会主义的分子就缩了回去。该校本科一百二十七名毕业生中只有反对社会主义的分子三人，占百分之二点四。

一般学校的毕业生在这次“大鸣大放”中间，由于他们忙于考试和毕业设计，也有些人怕毕业后分配工作受影响，不敢“大鸣大放”。所以一般来说，毕业班的学生比其他班的学生暴露出来的反对社会主义的分子要少一些。例如，清华大学学生中的反对社会主义的分子估计大约占百分之十，毕业生中却只占百分之五点零九。但是，个别的学校，如北京师范大学因为教授中的右派分子积极地在学生中进行挑拨和煽动，毕业班的学生在校学习时间较长，同教授接近较多，在右派教授的影响之下，组织了“底层之声”、“苦药社”等反动社团，在中文系四年级二百一十个毕业生中就有二十六个反对社会主义的分子，占中文系毕业生总数的百分之十二。

在这次运动中，党内反对社会主义的言行暴露的程度也不同。例如，清华大学党委中常委委员袁永熙、周寿昌在斗争中叛变投降，在党内影响很大，所以该校叛变、投降、严重丧失立场的党员，竟占全体党员的百分之四点三，在毕业生中也占到百分之三。北京师范大学也有类似的情况。而其他没有发生这一问题的学校就不同，如人民大学毕业班的党员中叛变投降、丧失立场的只占百分之零点三一，北京大学只占百分之一点三。

根据以上情况的分析，各校在进行学生的左、中、右排队的时候，应该实事求是，不要强求一律。

本届毕业生，很快地就要毕业离校参加国家社会主义建设事业了。为了使用人部门能很好地了解 and 掌握他们，使这些有严重的反对社会主义言行的毕业生不能继续扩大他们的反对社会主义的思想影响，并且帮助他们进行思想改造，各高等学校必须根据每个学生的日常表现和在整风运动中反右派分子斗争的最后表现，认真地负责地进行排队，给他们作出政治审查结论，今后每届毕业生也都应该有政治审查结论。在这些反对社会主义的分子中，除了有反革命罪行的以外，可以分为最严重的、严重的、比较严重的和一般的四类。最严重的是学校反社会主义的骨干分子，他们有成套的反对社会主义理论，组织小集团，到处点火，在校内校外进行反对社会主义的宣传和组织活动，并且和社会上个别的右派上层分子有联系（例如北京人民大学的程海果——林希翊）。严重的是在学校内的突出的反对社会主义的分子，他们已形成小集团，在全校进行反对社会主义的宣传和组织活动，也有个别的校外活动。比较严重的是在校内一个班或一个系的突出的反对社会主义的分子。一般的是跟着活动或随声附合的反对社会主义的分子。对每个反对社会主义的分子应该根据他在反右派斗争后期改悔的程度，划分类别；并且必须交由有关党委审核。在这些反对社会主义的分子中，凡是考试及格的，同样发给文凭；凡是考试不及格的，不要留级，只发给结业证书。这部分学生在毕业后都应该规定出工作考查时期：一般分子考查一年；比较严重的考查一年到两年；严重的考查两年到三年；最严重的考查三年。考查期满，没有认真改悔的，考查期限应该延长；确实表现十分好的可以缩短。有反革命罪行和违法乱纪行为的应该判处劳动改造或者劳动教养。为了便于了解和掌握起见，最严重的和严重的反对社会主义的分子应该留校工作考查；一般的反社会主义的分子仍可以统一分配工作，由用人部门负责他们的工作考查。比较严重的反社会主义的分子，可以按照具体情况确定为留校或者统一分配。考查期间，分配他们作辅助工作，不给名义，不正式评级评薪，只给以生活补助费；不愿意或者不服从国家分配的，可以自找职业，由他所在的地区的政府机关负责考查。